
Actualităţi. 

La Crăciun. 
O, ce veste minunată, din Viîleem ni se arată: 

Cristos s'a născut şi ora s'a făcut! 
Popoarelor, lăsaţi pe o clipă preocupările lumeşti 

şi inălţaţi-vă sufletul către Dumnezeu cel prea-mi-
lostiv, care acum Îşi jertfeşte unicul său fiu spre 
mântuirea neamului omenesc din noroiul păcatelor. 

Crăciunul sfânt, la sfârşitul fiecărui an ne reîm
prospătează sufletul, par'că, şi ne apropie cât mai ta
re pe unu! de altul, chiar prin simbolizarea sublimă 
a fericitului eveniment ce-1 serbează toate popoarele 
creştine. 

Un an intreg plin de istoviri, povara â 365 zîte 
asupra umerilor noştri ne-ar duce, poate, cu gândul lâ 
tristeţe, amintindu-ne căci cu fiecare clipă ne apro
piem mai mult de sfârşit; dar mi-te un an! 

Şi Crăciunul vesel »Moş Crăciunul«, alb şi cărunt 
ne trezeşte din aceste gânduri sombre, mângăindu-ne 
căci Cristos s'a născut nu spre perzarea noastră ci 
spre mântuire. 

Copii plăpânzi, fetiţe gingaşe, tineri sburdalnici 
au luat uliţele în lung şi lat. Părţile caselor se deşr 
chid, ferestrile strălucesc de lumină vie,, pe când solii 
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cu glas dulce vestesc tuturora că; »astăzi s'a născut, 
cel fără'nceput, cum au zis prorocii». Satul intreg ră
sună de melodia ritmată a colinzilor cari se'ntretaie, 
împunându-se fiecare prin puterea »magilor« ce o 
poartă. 

In această »Noapte Sfântă« s'a implinit făgădu
inţa Dumnezeească. Bucuria omenirii este fără de mar
gini. Dela mic la mare, Crăciunul este cel ce învese
leşte pe toţi. întocmai cum s'au bucurat păstorii din 
câmpul Vifleemului Ia glasul îngerului care le-a ves
tit întâia oră naşterea lui Isus; aşa ne bucurăm şi noi 
îa glasul »colindătorilor« când intre »florile d'albe« 
nc vestesc:. «începutul mântuirii». 

Astăzi, mai mult ca ori când, avem nevoe de 
reculegerea sufletului Ia acest mare praznic. In clipe 
de grea incercare, de oboseală trupească ori sufle
tească, fiecare individ caută un colţ ferit spre a-şi 
pleca capul. După un răstimp de grea muncă ne ca
de bine odihna. După o indelungată despărţire de ai 
tăi, inima iţi saltă de bucurie şi fericire la gândul re
vederii celor iubiţi »la Crăciun«. 

Şi mai ales, când eşti intre ai tăi, la sărbători 
mari, ocazii rari; intre formele obiceiurilor din băt
râni, trebue să ţi se înmoaie inima. 

Un popor, numai până atunci trăeşte, până când 
îşi respectă limba şi obiceiurile. Acestea sunt isvorite 
din însăşi nevoia de a trăi şi fără de ele aproape nici 
nu putem concepe o viaţă. 

Unde ar fi farmecul »Crăciunului« mult aşteptat 
fără colinzi? Ori, prin ce s'ar varia monotonia vieţii 
patriarhale a poporului nostru dacă nu chiar prin a-
ceste producţiuni ale sufletului său atât de frumoase 
şi scumpe ? Sau dacă îngerul n'ar aduce nimic »copii-



lor buni«, cum s'ar îmbucura; dar mai ales cum am f 

infiltra dragostea urmaşilor noştri faţă de obiceiuri? 
»Moş Crăciunul« prin dărnicia sa, ne dă un pu

ternic exemplu de a ne gândi nu numai la noi ci şi 
la cei oropsiţi de soartă. Câţi nevoiaşi, câţi lipsiţi, 
câţi flămânzi şi goi, nu plâng în această mare zi; în 
timp ce noi ne lăfăim intru desfătare şi indestulire. Să 
ne gândim la soarta lor şi să-1 ajutăm pe »Moş Cră-
ciun« să-i mângăe.... 

»S'a născut Cristos, lumii spre folos«, nu prin a-
ceea că oamenii să se piardă cu totul în egoismul 
intereselor individuale* ci tocmai prin afirmarea unui 
puternic altruism. 

Crăciunul ne va aduce mai mare mângăere atunci 
când vom şti că din prisosul nostru am alinat o su
ferinţă, o durere, o lipsă... 

Să lăsăm dar grijile lumeşti la o parte. Să ne 
pătrundem de taina momentului întrupării Fiului lui 
Dumnezeu şi coborîrea Sa pe pământ. In Noaptea 
Sfântă, să ne gândim mai mult la filosofia adâncă a 
colindelor, ca să descoperim din ele, poate, tocmai 
aceea ce ne lipseşte, ca să fim mai buni. 

Naşterea lui Cristos, să ne fie de folos! 
Măerişte, Crăciunul al 1928-lea. 

Tralan Clonfi 
înv. dir. 



Preocupări. 

De timpuriu . . . 
, Ştim cu toţii obiceiul copiilor că dela începutul 

anului şcolar, încep a socoti câte zile de şcoală mai 
au până la Crăciun ca apoi să calculeze până Ia Pasţi 
şi a. m. d. 

Mulţi sunt în acel crez că acest lucru îl fac e-
levii de frica cărţii, de şi în cele mai multe cazuri 
există o altă cauză a acestei socoteli. Nu zic, există 
o categorie de copii slabi la studii cari au în vedere 
sborul zilelor cari ar dori să fie cât mai repentine, 
dar ştim că intr'o şcoală sunt elevi şi de aceia cari 
au o deosebită dragoste pentru şcoala şi carte, totuşi 
fac socoteala migăloasă a zilelor. 

Aceştia din urmă în numărarea zilelor sunt călă
uziţi de un alt scop, un scop care e frumos şi anu
me: întrebaţi vor spune că abia aşteaptă să meargă 
cu colindul, steaua ect. alţii au promisiuni dela părinţi 
că vor primi daruri la Crăciun, iar cei cari sunt săraci 
şi orfani au o sfântă şi ne prihănitâ nădejde în Dzeu, 
care scrie purtarea fiecărui copil în cartea din ceruri, 
şi la Crăciun va trimite pe Moş-Crăciun să le aducă 
răsplată multe lucruri frumoase. 

Ce credinţă divină în acelea suflete plăpânde în 
sufletele acelor copii zdrenţoşi cari de multe ori îi 
numim al »nimănui«. 

Ei cunosc răutatea oamenilor şi nu aşteaptă dela 
ei nimic, nădejdea întreagă şi-o pun în Dzeu care este 
bun, drept şi atotştiutor. 

Durere că la mulţi copii aceasta credinţă să dă
râmă, dacă au fost înşelaţi în nădejdea lor. 

Părinţii cari abia pot câştiga pâinea, de toate zi
lele, apoi orfanii cari sunt lăsaţi în voia sorţii, nu pot 



aduce în bordeiul lor pe Moş-Crăciun să le aducă bu
curie, mângăere şi statornicie în credinţa lor. 

Eu sunt de credinţa că învăţătorului i-ar şedea 
aşa de bine să fie acel Moş (sau tânăr) Crăciun. Am 
văzut odată un Moş-Crăciun de acesta care din dife
rite colecţii şi din truda lui a făcut un pom de cră
ciun pe care fiecare copil sărac a avut un dar de 
crăciun. 

Ş'am văzut în sufletul acelor copii zdrenţoşi cres
când o credinţă puternică, o comoară divină. 

învăţătorul era vesel şi fericit şi mi-s'a părut că-i 
era fruntea încununată de raze coborâte din ceriuri. 

Fiecare putem face acest lucru, fiecare putem fi 
acel Moş-Crăciun care să-le împartă darurile trimise 
de D-zeu, fiecare putem salva dărâmarea credinţei din 
atâte suflete plăpânde. 

Să facem acest lucru de timpuriu. 
Gh. B. Bălaj 

înv. Tăşnad 

Cercurile culturale. 
Nu voiu scrie despre însemnătatea cercurilor cul

turale, ea e mare, voiu aminti doar cum se fac, căci 
rezultatele le vedem. 

Dacă am fi drepţi am recunoaşte că mulţi mer
gem cu tot atât de puţină plăcere la aceste cercuri, 
cu cât de puţină zgârcenie ni-se aplică amenzi în caz 
de absenţă. Necazul însă nu este aci, căci, câte nu 
facem noi fără să miroase a plăcere câtuşi de puţin! 
— nenorocirea e, că în loc să facem ceva bine prin 
prezentarea în mijlocul satelor, ne arătăm mediocrita
tea sau cel puţin nedibăcia, iar foloasele: ţăranii nu 
mai vin ca nainte, nouă ne-a perit cheful de a mai 
colinda cu toaca . . . 

încoronate cu ilustre nume, cercurile noastre scot 
nişte nenorocite procese verbale — sau mai bine zis 
e numai unul, însă, se 'nschimbă doar titlurile confe-



rinţelor şi a lecţiilor — cari nu numai că nu sunt 
complecte sau sunt prost redactate, dar te-ar pune 
în pericol dacă ai lua responsabilitatea identicităţii 
lor . . . 

Atenţia ţăranilor nu e atrasă câtuşi de puţin de 
conţinutul conferinţelor, căci d-şoarele — mai ales —, 
doamnele, sau domnii învăţători nu termină cu dis
cuţiile, cu râsul între ei şi nu se sinchisesc de loc să 
făţărească — cel puţin câteva minute — puţină seriozi
tate care ar fi de rigoare măcar la aceste ocazii. Să 
nu mai vorbim de lecţia practică, căci prin ea ne fa
cem de râs în faţa copiilor. Conferinţele intime au 
ajuns atât de intime, că fiecare o poate citi numai 
pentru sine căci ceilalţi nu o mai ascultă. Mulţumită 
indulgenţei lor, căci altfel te-ar pune în imposibilitate 
de a-ţi şi citi, plagiatura . . . 

Ne grăbim a recunoaşte decepţiile precum Dv. 
veţi recunoaşte că lucrurile se petrec aidoma ca mai 
sus, de la un timp. Eu cred că tocmai pentrucă avem 
programe atât de sistematic statorite — pe hârtie bine 
'nţeles — şi pe cari ne grăbim de frica superiorilor să 
le executăm întocmai — tot în scris — fără să putem 
adăoga câte ceva original şi de necesitate locală sau 
momentană căci între noi rămână vorba — suntem 
elemente prea slabe ca să putem înjgheba ceva dela 
noi, oricât ne-am răţoi! 

La un cerc unde era prezent şi un organ de 
control — cu cât mai mic cu atât mai şmecher — 
cum voiam să vorbesc ceva sătenilor, acesta mă în
trebă: »Ce vrei? Eşti trecut în program ?« Altfel nu 
se poate, dta vrei să depăşeşti cadrele etc. ? . . . nu 
l'am mai putut auzi căci m'am retras în fundul clasei 
dela catedră convins după tonul superiorului că e 
absolut de prisos să mai vorbeşti unor săteni despre 
»necesitatee de a învăţa carte ţăranul român din tim
purile noastre« odată ce se vorbise despre »Tudor 
Vladimirescu . . .« 

Dacă nu toţi muncim la fel, dece să nu remar
căm activitatea rodnică ce o desfăşoară unii, lucru 



ce nu e luat în procesul-verbal ? Dece nu ne folosim 
de cercul cultural ca de o ocazie de a ne cunoaşte, 
de a ne aprecia ? Dece nu se trece la procesele ver
bale scurte note despre întâmplările şi discuţiile zilei, 
asupra celor constate referitor la activitatea desfăşu
rată pentru atragerea ţăranilor la aceste adunări, 
a elevilor la şcoală, a localului îngrijit-şi nu pe larg 
— căci acele procese verbale vor Ti singura mărturie 
posterităţei despre titănicia muncii noastre de a z i ! ? ! 
Cum la un cerc am rămas toţi surprinşi de munca ce 
a desfăşurat-o un coleg, altul a spus că nu s'ar putea 
remarca lucrul acesta în procesul verbal fiindcă ace
asta nu se ţine de noi şi nu am mai făcut-o până 
acum. Nu ştiu ce necaz ar fi exact la fel de fiecare 
dată căci eceasta e mai mult decât firesc, dar, dacă 
noi nu avem dreptul să ne apreciam reciproc, să ne 
recunoaştem meritele 'sau nu voim s'o facem, cum 
o vOm împune aceasta altora cari nu ne cunosc 
munca, cari nu pot măsura cătâmea energiei ce consu
măm pentru cizelarea sufletelor şi îmbogăţirea intelec
tului ? Şi, să fiu scurt: Ar trebui să fim mai atenţi la 
conferinţe şi lecţiuni, mai serioşi puţin în faţa ţărani
lor şi la nevoie să eşim din cadrele statorite ale pro
gramului fără însă al retuşa, să ne oprim mai mult 
asupra discuţiilor frumoase şi interesante căci ne lip
seşte aceasta. 

Cercurile culturale dacă nu s'ar bagateliza, ar 
avea nu numai însemnătatea de a ridica poporul ci, 
ne-am putea apropia sufleteşte între noi discutând şi 
căutând rezoluţii în chestiunile noastre vitale de tagmă 
şi existenţă; ar fi minunate ocazii de a ne consolida 
şi munci împreună pentru drepturile noastre. In felul 
cum se fac în prezent cercurile culturale, ar fi mult 
mai, bine să nu se facă, ele dau nota învăţătorului 
balcanic. 

Să nu uităm excepţiile căci ele sunt prea rare perle. 

Iluţiu Vasile, Ciocmani. 



Cooperaţia în şcoala primară 
Sunt convins că mulţi dintre cititorii titlului de 

mai sus — la prima privire — nu-i vor da importanţă; 
cauza e că această noţiune e foarte puţin cunoscută 
la noi. A început, în ultimul timp, un curent debil în 
această direcţie, ba în unele locuri s'au făcut încercări 
de aplicare (comuna Porceşti jad. Sibiu), s'a scris chiar 
prin câteva reviste şcolare, fără însă a se da o direc
tivă mai clară şi a se ocupa mai sistematic de această 
acţiune educativă şi practică. 

Nu tot aşa s'a făcut în alte ţări, cari dispun de 
un învăţământ mai eficace, ca Franţa, Elveţia, Germa
nia, etc. Acolo e introdusă deja cooperaţia în şcoală, 
iar foloasele obţinute sunt enorme. (Vezi Rev. Gen. 
a Învăţământului, No. 1- -1928, pag. 56.) 

Ca să putem înţelege pe deplin titlul de mai sus 
este necesar, ca să vorbin puţin despre cooperaţie în 
general. 

E lucru cunoscut, că baza unei naţiuni o formează 
pătura de jos — ţăranul, — din rândurile căreia se 
mobilizează clasele medii şi clasele de sus. Cum nu 
ne putem închipui viaţa unei plante, sau arbore, fără 
rădăcini, cari sunt izvorul dătător de viaţă, culegând 
hrana din pământ şi trimiţându-o la ramuri, tot aşa 
nu ne putem explica cum ar exista un neam fără ră
dăcini — clasa rurală — cari prin munca lor grea şi 
obositoare câştigă hrana necesară şi o trimite tuturor 
claselor. Acest fapt constatat, e evident că ţărănimea 
nu trebue neglijată de Ioc, pentrucă veştejindu-se ea, 
se uscă neamul întreg. 

Aceasta au înţeles-o şi conducătorii noştri, când 
au luat lupta aprigă pentru împroprietărirea ţăranului. 
Lupta s'a sfârşit cu triumf şi săteanul trage azi brazda 
în pământul său. Adecă ar trage-o dacă ar avea cu ce. 
Reforma agrară l'a împroprietărit cu pământ, fără sa-i 
fi dat şi ceva mijloace pentru procurarea forţei şi u-



neltelor de muncă, din care cauză el — ţăranul — 
lucră pământul şi acum în veacul al XX-lea după si
stemul primitiv al egiptenilor şi din care nu-şi poate 
scoate de multe ori numai sămânţa. Ţăranul nostru 
ca să-şi poată lucra astfel pământul, ca să realizeze 
un însemnat profit, are lipsă d3 vite şi unelte de lu
cru perfecţionate, cari neavându-le, rămâne tot sărac 
fără a-şi putea croi o existenţă umană, după munca 
prestată. Apoi această stare atinge însuşi organismul 
economic al ţării, deoarece marea proprietate ce era 
înainte în ţara noastră a dispărut aproape cu totul, 
dând loc micei proprietăţi ţărăneşti, care nu poate 
realiza nici jumătate recolta ce o producea dintâi, fi
ind — cum am zis — lipsită de forţă şi unelte. Azi 
nu avem în România Mare cantitatea de cereale ce o 
avea vechiul regat înainte de răsboiu, pentru faptul, 
că azi 92% din suprafaţa terenului cultivabil e al să
teanului, pânăcând înainte de răsboiu el avea abia 
40% teren cultivabil al ţării. 

Deci trebue să ştim un lucru: agricultura e în 
mâna ţăranului şi cum România e o ţară agricolă, nu
mai aşa va prospera dacă va fi ajutat el, ţăranul. 

Aşa dar, ţinta noastră trebue să fie: instruirea 
ţăranului în profesia lui; să-1 facem bun agricultor, 
instruindu-1 cum să se ocupe cu toate ramurile agri
culturii şi mai ales, cum să şi Ie valoreze acestea. Azi 
laptele lui e vândut cu litrul la oraş, ducându-1 fie
care câte 5—6 km., cerealele le duce fiecare la piaţă 
— dacă le are — vânzându-le sub preţul real, până
când dacă sătenii dintr'o comună ar forma cooperative 
de desfacerea produselor agricole, ar câştiga şi bani 
şi timp. Dacă agricultorul are lipsă de credite pentru 
a se provedea cu uneltele de lipsă, e silit a împru
muta dela bănci particulare — de multe ori streine — 
cu 20—30^ pe care el n'o poate câştiga din veniturile 
sale. Insă, dacă fiecare comună ar avea banca sa şi 
cooperativele sale, ce uşor ar ajunge bietul agricultor 
la credite eftine şi la bani, de cari are aşa mare ne
voie ! Doar cooperaţia a îmbunătăţit starea economică 



a Germaniei, Belgiei, Elveţiei, etc. Insă ţăranul nostru 
nu ştie de binefacerile acestor instituţii binecuvântate, 
nu le cunoaşte şi necunoscându-le, nu le îmbrăţişează, 
ba chiar se fereşte de ele. Şi aici intervine rolul în
văţătorului care are chemarea sfântă de a-1 deştepta, 
de a-1 introduce în această viaţă de ajutor reciproc, 
prin care şi starea lui şi a ţării se îmbunătăţeşte. 

Se constată însă un lucru: cu toate că s'a pornit 
o ofensivă destul de puternică pe terenul cooperaţiei, 
la noi — şi mai ales în Ardeal — merge foarte încet 
ba am putea zice că nu merge deloc. Cu toate năzu
inţele învăţătorimii şi preoţimii de a creia cooperative 
şi bănci poporale, ele se pot număra pe degete. Să
teanul nostru te înţelege, te aprobă şi e convins de 
binefacerile acastor societăţi, însă când e vorba să-şi 
pună banul, se retrage. Şi care e cauza acestui rău ? 
Eu cred că acest rău e înăscut în românul nostru fi
ind moştenit din moşi-strămoşi. El, care, până eri-a-
laltăeri era lăsat în voia soartei, ca un copil orfan, de 
foştii stăpânitori, s'a obişnuit a trăi în acest mediu de 
viaţă individuală pe care o crede ca cea mai bună şi 
mai folositoare. N'are noţiunea ajutorului reciproc, a 
asociaţiei de puuteri şi capital, a cooperaţiei în genere 
şi a solidarităţii sociale. Pentru el aceste nu există, 
pentrucă n'au întrat în sufletul său aceste noţiuni pe 
cale intuitivă. Nu ştie că capitalul poate fi viu şi mort, 
pentrucă nu i-s'a demonstrat practic aceasta şi aşa 
necunoscându-le e firesc ca să le refuze. 

Atunci ce-i de făcut şi cum să curmăm acest rău 
social din poporul nostru ? îmi vine în minte o zică-
toare: «calul bătrân nu-1 înveţi niciodată în ham« şi 
această propoziţie se potriveşte şi în cazul de fată. 
Nu-1 putem obişnui pe ţăranul în etate cu acestea 
schimbări, însă în schimb îi putem instrui şi introduce 
în aceste lucruri pe copiii Iui, cari sunt mlădiţă în 
mâna noastră şi le îndoim cum voim. Noi, cari ne o-
cupăm cu formarea cetăţeanului de mâine, dacă voim 
ca acel cetăţean să fie cât mai de folos neamului şi 
societăţii, avem datorinţa de a-1 pregăti şi pentru viaţa 



economică infiltrând în sufletul său ideia de asociaţie, 
cooperaţie şi solidaritate. Insă aceste noţiuni şi idei 
nu i-le putem comunica decât pe cale intuitivă, ca ori 
ce noţiuni şi intuiţia nu o vom putea face decât când 
vom avea o cooperativă şcolară, formată de elevii de 
şcoală şi condusă de ei sub îngrijirea noastră. Iată 
dar scopul principal ce-1 urmărim prin introducerea 
cooperaţiei în şcoală. 

Abstrăgând dela scop cooperativa ne mai aduce 
şi multe foloase reale la predarea contabilităţii în cl. 
VH-a, procurarea cărţilor şi rechizitelor, formarea bi
bliotecilor pentru elevi şi adulţi, etc. etc. Ih rezumat 
scopul cooperaţiei în şcoală se poate schiţa astfel: 
Ea are de scop: 

a) A introduce elevii şcoalei în viaţa cooperatistă 
înfiltrând în sufletul lor spiritul de economie şi soli
daritate socială; 

b) A servi ca mijloc de intuiţie la predarea învă
ţământului civic şi contabilităţii; 

c) A aproviziona elevii şcoalei cu cărţi şi rechi
zite şcolare, cu cărţi de cultură, ştiinţă şi artă; 

d) A le economisi, prin păstrare şi fructificare 
micul lor avut şi a le acorda mici împrumuturi pen
tru trebuinţele lor în legătură cu şcoala: 

e) A înfiinţa fonduri de ajutor, de cultură, biblio
teci şi igienă (farmacii şcolare). 

Din c@Je expuse până aici, se poate observa fru
mosul roj ce-1 au cooperativele şcolare. Eu fiind — 
încă din primii ani de dăscălie — obsedat mereu de 
această jpeie, în anul trecut m'am hotărît la fapte. Am 
compus un statut, am îndemnat elevii să se înscrie 
ca societari şi am început activitatea cooperativei cu 
un modest capital vărsat de 2000 (douămii) Lei. Azi 
pot să afinm, că după puţinul timp de un ani, deja 
îi gust roadele »inefăcătoare, mai ales în ce priveşte 
aprovizionarea elevilor cu cărţi şi rechizite. Nu se în
tâmplă ca să am un singur elev care să nu dispună 
de tot ce are lipsă. Nu e necesar să aibă bani; i-se 
dă totul pe credit, iar el achită când poate. 



Pentru a face o cât mai clara icoana onoraţilor 
cititori de progresul acestei cooperative şcolare, făcut 
delà 1 Ianuarie a. c. şi până în prezent, dau situaţia 
pe ziua de azi: 

ACTIV P A S I V 

i i Suma 
CONTUL | j _ 

| j Lei ^ b 

Suma 
CONTUL i 

;; Lei b 

Cassa sold 027 07 
împrumuturi . . . .: 5250 ,78 
Marfă (cărţi, rechiz.) 1647 80 
Clioltueli generale.: 429 : — 

i i 
•]. i 
¡1 | 

i i I 

1 1 

Capital vărsat . . . ••< 4721 1 — 
De]iuneri spre fruc- ji ! 

tificaro 1903 08 
Taxa de înscriere . ¡1 603 ,— 
Fond de rezervă . 1 34 llo 

„ cultural . . . ji 57 — 
do ajutor . . 20 — 

Dobânzi şi com. . 616 ¡37 
i i 7954 60 ¡1 7954 60 

Un lucru e cert: învăţătorul care voeşte a intro
duce cooperaţia în şcoala sa, trebue să-i placă munca 
căci va fi silit a conduce o instituţie a cărei contabi
litate reclamă muncă şi multă paciinţă, însă nu vor 
întârzia nici roadele muncii sale. 

Deci, fraţilor, cu Dzeu înainte! 
Cristolţ, la 18 Nov. 1928. 

Victor Romocea, înv. 



Chestiuni didactice. 

Concepţiile şcoalei active 
C e l e susţ inute de Di P . M a r c h i ş învăţă tor în co rn . ' 

S a n t ă u în ar t icolul Dsa le înt i tulat : „ î n semnă ta t ea luCru* 
lui manual în ş coa l e l e pr imare" îmi sugerează ideia de
spre concep ţ i i l e şcoa le i ac t ive . 

Ţ i n însă să spun din capul locului , c ă scopul a r i n 
colului de faţă nu es te a c e l a de a polemiza , ci a c e l a di 
a fixa adevăra ta c o n c e p ţ i u n e a şcoa le i act ive. 

Concep ţ i i l e şcoa le i act ive pot s ă fie rezumate la ur
mătoa re le trei : 

1. Concepţiunea materialistă, expr ima tă la noi şi prin 
„ ş c o a l a munc i i " cu deoseb i r ea că adepţii „şcoa le i m u n 
c i i " ar voi să în locu ia scă termenul de „ ş c o a l a munet i " 
prin ş c o a l a ac t iva , prin urmare să ex t indă sfera şcoa le i 
mai mult d e c â t se cuv ine . • " 

A c e a s t ă concep ţ iune are următoare le c a r a c t e r i s t i c e : 
a) Acordă atâta importanţă activităţii fizice, ex te r i 

oare , ac t iv i tă ţ i manua le şi — in genera l — ac t i v i t ă ţ i 
muşchiulare , mea t ne soco te ş t e actiVitatee suf le tească D e 
a c i : „Mai bine muncă fără car te decâ t car te fără m u n c ă " . 

A c e a s t ă concep ţ iune pune act ivi ta tea mater ia lă , rria'i 
presus de c e a suf le tească , real i ta tea ex te rnă mai presus 
de real i ta tea internă, ps h i c ă ; pune fapta mater ia la mai 
presus de ideie, materia mai presus de spirit, utilitatea 
mai presus de ideal. A c e a s t a e concep ţ iunea omului vul
gar , c a re atunci când vede pe un intelectual lucrând şi 
— de multe ori — lucrând foarte intens, îl invidiază ş î 
z i c e : „ C e bine de aces ta că nu munceş t e , stă pe scaun 
ş i - c e t e ş t e , iar eu m u n c e s c toa tă ziua cu b ra ţe le" . .Adea-
stă concep ţ i e o găs im, în gene ra l , la ţărani . . . , -

b) Aceas tă concep ţ i e aco rdă o deoseb i t ă a t en ţ iune 
lucrului manual , f ăcând din el un o b i e c t c e n t r a l ' î n p ro 
gramul de învă ţământ . ' • •:, 



2. Concepţiunea intelectual-materialista, având urmă
toarele note caracteristice: 

a) Această concepţiune de asemenea înţelege prin 
activitate manifestarea externă, mişcarea muşchiulară, a-
dică lucrarea care ne pune în situaţia de a provoca a-
numite transformări în lumea înconjurătoare. — Aceste 
transformări şi schimbări nu pot fi provocate decât prin 
activitatea muşchiulară. Aceasta e nota comună în con-
cepţiunea materialistă şi intelectual-materialista. 

b) Concepţiunea intelectual-materialista ţine seamă 
de -influenţa pe care ideile o -au asupra acţiunilor ome
neşti şi, ţinând seamă de această influenţă a ideilor a-
supra actelor materiale, preţueşte foarte mult raportul 
dintre ştiinţă şi putinţă, dintre morală şi viaţă. Această 
concepţiune ţine seamă de faptul că ştiinţa, în cercetările 
ei, influenţează viaţa materială, economică. 

Principiile ştiinţifice determină anumite curente în 
viaţa practică. Principiile morale şi religioase influenţea
ză activitatea practică morală şi religioasă a omului. 

Deşi această concepţiune consideră noţiunea de ac
tivitate ca cuprinzând în sfera ei numai actele materiale, 
acelea cari provoacă transiormăn în lumea externă, re
cunoaşte totuşi influenţa covârşitoare, pe care o exercită 
ideile ştiinţifice, morale, religioase, etc. asupra activităţii 
practice. 

c) Pe baza valorii ce acordă ideilor asupra activi
tăţii practice, această concepţiune cere ca pretutindeni 
în învăţământ să punem în legătură activitatea teoretică 
cu cea practică, ştiinţa cu viaţa; cere realizarea acestei 
concepţiuni intelectual-materialiste în programul de în
văţământ. 

3. Şcoala activă integrală, cu următoarele note ca
racteristice : 

a) Concepţiunea integrală despre şcoala activă in
troduce în sfera noţiunii de activitate şi activitatea sufle
tească, alături de cea materială. Matematicianul şi filo
soful, cari se străduesc să rezolve o problemă ştiinţifică 
ţiu desfăşoară ei o activitate tot atât de importantă, da
că, nu şi mai importantă decât muncitorul care lucrează 



cu braţele? Elevul, care rezolvă o problemă de mate
matică, sau care face o compoziţie literară , san elevul 
care — aplicând metoda socratică — ne dă cel mai 
mare concurs prin activitatea lui productivă şi de multe 
ori prin activitatea lui educativă, nu este şi el activ, nu 
desfăşoară şi el o activitate, de multe ori calitativ supe
rioară faţă de acela care face un coş din nueie la lucru 
manual? 

b) Şcoala activă integrală cere ca şcoala să pună 
în exerciţiu şi să desvolte toate forţele fixice şi psihice 
de cari dispune elevul. Şcoala activă integrală cere des-
voltarea întregului organism psiho-fizic al elevului In 
aplicarea acestor forţe s'a produs o anumită ierehizare 
a forţelor. Unii au dat preponderanţă forţelor psihice iar 
alţii celor fizice. 

c) Concepţiunea integrală a şcoalei active nu neso
coteşte activitatea materială, muşchiulară alături de cea 
sufletească ci cere conexiunea, legătura strânsă dintre 
cele două feluri de activitate. Activitatea materială, eco
nomică, etc. trebue să fie incontinu idealizată de valo
rile ştiinţifice, morale, religioase, sociale, etc. produse 
de activitatea sufletească; iar aceste valori ştiinţifice, 
morale, religioase, sociale, etc. trebue să fie puse încon-
tinu în aplicare, trebue să fie încontinu realizate. Acea
stă idealizare a valorilor materiale şi materializare a va
lorilor ideale ne duce la concepţia idealismului activ, 
singura concepţie capabilă £ă ne scoată din haosul mo
ral, religios şi social în care ne-a aruncat răsboiul mondial. 

Acestea sunt cele trei concepfii despre şcoala ac
tivă. După o adevărată pătrundere a spiritului fiecărei 
concepţii în parte, liber este oricine să adopte una din 
ele, dar nu trebue să se uite faptul că noi nu trebue 
să facem din elevii noştri nici simpli muncitori, nici sa
vanţi unilaterali, ci trebue să facem oameni intigri, des-
voltându-le şi trupul şi sufletul, care nu-i numai intelect, 
ci şi voinţă şi sentiment. 

Zălau, 7 Decembrie 1928. 
2>, Maior. 



Minciuna în şcoală 
E învederat faptul că învăţătorul pe lângă in

strucţie trebue să facă şi educaţie. Rolul cel mare al 
şcoalei primare numai atunci e atins, când educaţia e 
mână 'n mână cu instrucţia. Căci »oameni de caracter«, 
de care azi, mai mult ca oricând avem nevoie, numai 
dintr'o şcoală, unde educaţia şi-a ajuns scopul culmi
nant, se formează. 

Familia, în multe rânduri, nu numai că nu ajută 
educaţia, dar chiar o împiedecă. Pentru aceasta, în
văţătorul are de luptat cu multe, greutăţi, în multe 
locuri, înrădăcinarea educaţiei, mai ales acolo, unde 
apucăturile rele sunt într'un mediu favorabil, cultivat 
de părinţi chiar şi mai marii copilului. Una din relele 
apucături ale copilului este şi minciuna. Ea duce de 
multe ori pe educator la bânueli greşite, pedepse ne
nevinovate, ba chiar desgust, când face anchete. Ori
gina ei nu se cunoaşte încă. Mulţi pedagogi au afir
mat că copilul de mic este foarte sincer. Lucrul acesta 
s'a observat aproape de toţi. El spune tot ce ştie şi 
după cum ştie. Numai mai târziu, când devine în con
tact cu societatea, învaţă a minţi. După aceste spuse, 
am putea aruncă o privire la societatea noastră. 

Şi sinceri fiind, am vedea că practica spunerii 
«verde Româneşte«, nu i prert frecventă. Aceasta în 
societatea mare, de unde putem deduce ce poate în
văţa tânăra generaţie, urgisită a-şi forma apucăturile 
pe imitaţie ? Şi apoi dacă ne-am întoarce înapoi, noi 
cei crescuţi la ţară în mijlocul păturii ţărăneşti, n'am 
vedea o mulţime de procedee de mângâeri ale copilu
lui prin care i-se implică minciuna ? Nu ştim când 
copilul e desmerdat de cineva prin ascunderea la spa
tele celui ce-1 ţine în braţe şi îndemnat prin: »uită-l 
p'aici, nu-i« că învaţă a minţi? E acesta un tfapt con
ştient ? Desigur că nu! Dar din el se învaţă o apucă
tură cu urmări destul de grave mai târziu. Ori cine nu 



ştie când cineva e strigat şi nu vrea să răspundă â -
celei persoane, că îndeamnă pe copil, care sincer, cum 
îi el atunci, neatins de păcat, vrea să spună adevărul: 
că-i »acasă« şi tata său mama îi spune: »zi că nu-i 
acasă ?« Şi fără a înmulţi exemplele, putem spune, 
că copilul nostru de şcoală, în multe cazuri, „calcă 
pragul clasei cu munciuna bine formulată. Rămâne nu
mai ca aici, ea să fie înlocuită prin nobilul şi frumo
sul adevăr. Dar cum se va practica acest lucru ? Care 
vor fi mijloacele ? Ca în totdeauna şi în această îm
prejurare, cel dintăiu lucru e ca educatorul să fie 
exemplu în spunerea adevărului. Nimic nu se învaţă 
de către copil, în primii ani de şcoală, decât prin imi
taţie. Educatorul deci. tiebue să fie icoana fidelă, în 
care adevărul sincer să fie cristalizat întocmai ca cel 
mai scump diamant. Dar dacă vrodată o împrejurare 
1-a făcut să nu-şi ţină obligaţia, trebue să mărturi
sească cauza, sau dacă în aşa fel este că n'o poate 
spune, să ştie a ieşi din încurcătură, rămânând în faţa 
clasei, tot acel ce trebue luat de exemplu. 

Şcolarii trebuesc observaţi, prin ochi meşteşugiţi, 
şi cea mai mică dovadă de minciună, cercetată. Aduce
rea faptului înaintea tuturor şi arătare urâţeniei şi 
mârşeviei ei, aduce după sine mustrarea de cuget 
pentru înfăptuitor şi învăţământ pentru toţi. Când fap
tul cere o cercetare şi mai mare, educatorul nu trebue 
să pregete. Mai întăiu să dea timp de gândire vino
vatului. Mult face şi acest lucru! Atunci îndată după 
înfăptuire, luat la cercetare, elevul, fie din intimitate, 
fie de frică, ruşine sau poate remuşcare, nu spune. 
El dă răspuns mincinos, care răspuns e format de 
fantazia elevului destul de desvoltată în această perioa
dă sau nu răspunde nimic. Dându-i timp şi promiţându-i 
iertare, dimpreună cu toată clasa, elevul cu toată re-
muşcarea sufletească ce se naşte în el, dacă i tem
perament simţitor, va spune adevărul. Fapta se va co-
rege simţitor. 

Vor fi cazuri, când din nesimţirea elevului, care 
se poate deprinde cu mărtursirea ca cu o altă faptă rea, 



să n'aibe nici un pic de remuşcare. Şi deci acuma se 
complica cazul. Atunci trebue recurs la alte mijloace. 
Numele de »mincinos«, ca pedeapsă, n'aduce decât o 
altă deprindere: a »poreclării«, destul de nemulţumi
toare. Pare mi-se că »izolarea« e cel mai bun proce
deu. Ori cari ar fi mijloacele, minciuna trebue săcată 
din rădăcini, căci »vorbele goale« ce circulă prin sate 
şi prin oamenii pe drumuri, prin judecăţi, ba chiar ni
micesc familii, nu sunt provenite de cât de răul şi 
urâtul obicieiu de a minţi, care odată şi pentru totdea
una trebue să dispară din neamul şi societatea noastră. 

Chereuşa, la 2 Decemvrie 1928. 

ţinută la ci. III a în ziua de 17 Octomvrie 1928. 

ASCULTAREA. Se ascultă bucata. Brutarul şi 
Brânzarul. 

PREGĂTIREA. Care poate să spună ce anotimp 
avem acuma ? (toamna). Cum este timpul toamna ? 
(friguros). Dar după toamnă ce anotimp vine ? (iarna). 
Anotimpul acesta cum este ? (Cu ger şi zăpadă.) Dacă 
este geroasă., cine pleacă dela noi toamna, ca să nu 
fie aici pe iarna? (păsările), Care păsări? (rândunelele). 
Numai rândunelele pleacă ? (elevii spun că mai pleacă 
şi berzele şi cocorii etc). 

ANUNŢAREA. Ei, acuma vom citi o bucată în 
care să spune că o barză n'a plecat dela noi, ca să 
vadă şi ea zăpada. 

PREDAREA. Le citesc bucata model, expresiv şi 
elevii ascultă. Apoi pun pe elevii mai buni ca să ci
tească, împărţind bucata în mai multe părţi după idei 
principale. 

A. 1). Carâciu. 

Lecţie de Citire 

SUBIECTUL: De ascultat: Brutarul şi Brânzarul. 
Moţul Ciocârlanului. 



Citire logică. Care poate să citească ca mine ? Ci
teşte un elev. (Că odată barza s'a hotărât ca să stea 
şi ea iarna să vadă ce este aceea zăpadă şi toamna 
aceea fiind lungă barza n'a simţit întârzierea ei, pri
vind la celelalte şiruri de berze ce mergeau.) 

Care poate să povestească ce-a citit acest băiat ? 
(povesteşte elevul care a citit). Bine ! Ce cuvinte n'aţi 
înţeles aici ? Cum vă explicaţi cuvântul: ea clempănea ? 
(bătea din cioc). Dar uimirea satului ? (mirarea satului). 
Dar cerul atârna din greu ? (erau nori mari). Laponiţa 
ce este ? (ploaie cu mic soare). Vorba prichindel ce 
înseamnă ? (mic). In felul acesta să întreabă elevii 
despre cuvintele pe care cred, că nu le-au înţeles, 
îndemnându-i să le scrie în micul vocabular ; iar dacă 
elevii nu le ştiu le explic eu. Astfel să procedează cu 
întreaga bucată împărţită pe idei şi la urma se po-
vesteţe delà început cu vorbele lor proprii. 

Citirea estetică. Acum să văd care poate să citească 
frumos ! Citeşte tu ! Altul mai departe ! şi aşa să ci
teşte bucata până la sfârşit ! 

Ce părţi v'au plăcut vouă mai mult. Tu ! (unde 
i-a dat cu ciocul în cap.) etc. etc. Inteb mai mulţi 
elevi despre părţile care le-au plăcut mai mult. 

REZUMAT. Se rezumă observaţiile cu privire la 
conţinutul bucăţii. 

APLICAREA. Să înveţe lecţia şi să citească bine 
îndemnându-i la lectură particulară, etc. 

Lazâr Cosma, înv. dir. Gârceiu. 



Sălajul. 

Răsplata. 
(Cuvânt înainte.*) 

Sunt rari ocaziunile, când „lumea din afară" dă atenţiune 
şi oamenilor de şcoală : învăţătorilor, după munca devotată, con
ştientă, depusă pe altarul culturii naţionale : a şcoalei româneşti, 
pentru propăşirea şi ridicarea culturală-economică-naţională a nea
mului din care fac parte. 

învăţătorul, acest modest şi neobosit ziler al neamului, cu 
deosebire pe timpul stăpânirei trecute, a fost puţin luat în seamă. 
Pe de o parte, trăind la sate, izolat, nu prea avea ocaziuni să 
se arate „lumii", iar când — rar — apărea în societate, era mai 
mult tolerat numai. Pe de altă parte, majoritatea învăţătorilor — 
se recunoaştem — în lipsa atingerei continuă cu societatea delà 
oraşe, a început să se rustifice, rămânând în starea sa mediocră : 
dascălul umilit al satelor şi cucernicul cantor al bisericuţelor de 
lemn dela-munte. 

Dar să nu căutăm vina în nepăsarea lui. Slaba dotaţiune 
a fost motivul principal care a făcut ca învăţătorul delà sate să 
rămână izolat şi să nu se poată manifeste ca om intelectual, 
membru important al societăţii. 

Slujbaş la doi stăpâni pe urmă, învăţătorul român trebuia 
să facă destul şi neamului său şi legilor ţării. Şi aceste grele şi 
de multeori ispititoare valuri ale lumii aceleia, se apăsau ca în-
tunerecul nopţii asupra umerilor lui. 

Lupta vieţii era prea desperată, iar armele puţin satisfă
cătoare. 

Intre astfel de împrejurări, totuşi, învăţătorul român îşi fă
cea apostolatul cultural ; era un călăuz, o făclie aprinsă, ţinând 
trează conştiinţa naţională a mulţimei delà sate. De dimineaţă 

*) Din broşura „Un jubileu" (L20 pag.) scrisă de dl Simion Oros, 
preşedintele Asoc, Înv, din jud. Sălaj şi dedicată memoriei nestorului 
dăscălimei sălăjene dlui Gheorghe Pteancu, In curând va apare de sub 
tipar. Preţul 50 Lei. 



până seara şi de seara până dimineaţa, în liniştea sfântă dela 
ţară, în mijlocul poporului aceluia blând şi însetat de lumină, 
fiecare se simţea un adevărat apostol. • 

In şcoala lui scundă, sărăcăcioasă şi cu puţină lumină, de 
cele mai multeori cu lumânarea de ceară în mână dascălul ro
mân împărştia sămânţa adevărului incontestabil şi vecinie, ale 
cărui roade le-am gustat cu toţi şi le gustăm şi, azi. 

Roadă acestei munci desăvârşite a dascălului român a fost 
şi Unirea cu ţara mamă, unirea pentru totdeauna şi nedespărţita, 
sub un singur stăpânitor al tuturor românilor, întâmplată în 
ziua de 1 Dec. 1928 în cetatea dela Alba-Iulia. 

In aceestă mare zi s'a dovedit în faţa lumei întregi, că op
reliştea stăpânitorilor de ieri, prin care se pregăteau căile cu 
spini şi polomidă pentru învăţătorii români, a fost o acţiune e-
femeră numai. 

Au străbătut ei — dascălii români — prin multe vijelii, 
dar niciodată nu au fost naufragiaţi, căci au fost oameni de rând, 
curajioşi şi mai presus de toate au fost adevăraţi idealişti. Acest 
adevărat idealism i-a susţinut pe ei şi • insuflat în sufletul po
porului realizarea unui vis măreţ, nădejdea unei zile jnari : ziua 
de 1 Dec. 1918. 

Cunoscând acestea, putem zice că dascălul român a fost la 
înălţimea chemării sale. Şi dacă în trecut nu i-s'a dat atenţia cu
venită după faptele săvârşite, în ţara mărită şi liberă munca lui 
binefăcătoare nu va rămâne fără răsplată. 

Unul dintre acei bravi dascăli ai trecutului, care niciodată 
n'a cunoscut osteneală, nicicând n'a fost şovăitor, ci cu fruntea-i 
senină şi cu un dor — dorul nostru al tuturora — mergea tot 
înainte, spre acelaş ideal, este veteranul şi nestorul invăţători-
mei române din judeţul Sălaj : dl. Oheorghe Pteancu, fost învă
ţătorul şi directorul şcoalei primare de stat din Carăi, pe care, 
pentru atitudinea sa românească şi activitatea sa dăscălească de 
50 de ani, Ministerul Instrucţiunii din Bucureşti — ca răsplată 
şi recunoştinţă — l'a numit de membru onorar al învăţământu
lui primar ; iar Asociaţia învăţătorilor din jud. Sălaj, în cadrele 
unei serbări festive, în faţa unui public numeros şi select, în 11 
Septemvrie 1927 în Carăi, 1-a sărbătorit în modul cel mai strălu
cit şi înălţător de suflete, alegându-1 totatunci şi de Preşedinte 
de onoare al ei. 

Iată motivul pentru care s'a scris această broşură. 



Stema nouă a Judeţului Sălaj 
Ministerul de Interne pe urma propunerei Comisiunei con

sultative heraldice privitoare la rectificarea stemelor Judeţelor 
din ţară, a modificat stema judeţului nostru, 

Eectificarea aceasta este publicată în Mon. Of. No. 222 din 
6 Oct. 1928 sub No. 2079, cu textul următor: 

„Scut scartelat. In primul cartier, roşu, un braţ de argint, 
ţinând în mână un mănunchiu format din 2 frunze verzi de 
stejar, cu o ghindă de aur, 2 spice de grâu, de aur, cu două 
foi verzi şi un strugure de aur, cu o frunză de viţă verde, (re-
prezintând bogăţiile naturale ale judeţului); în al doilea cartier, 
albastru, o cetate de argint, cu trei turnuri crenelate, cel din 
faţă dreptunghiular, cele din laturi rotunde, aşezată pe o terasă 
deluroasă neagră (reprezentând vechea cotate a Şimleului), în al 
treilea cartier, albastru un ţap sălbatec, de argint, ridicat în 
două picioare spre stânga (simbolizând regiunea muntoasă a ju-

trecuţi in vârstă, de o mângâiere, că munca noastră cinstită azi 
este apreciată şi este răsplătită de către cei mai competenţi fac
tori ai vieţii noastre şcolare şi de intelectuali, bărbaţi înafară de 
şcoală. 

Prin edarea ei mai dorim a eterniza memoria celui mai bi
nemeritat dascăl român, cărui viaţă şi fapte să servească în 
viitor de îndemn şi încurajare pentru generaţia tânără, învăţă
torii eşiţi numai acum de pe băncilo şcoalei, iar pentru noi, cei 

Noi ştim că, avem o datorinţă şi aceasta este : să lucrăm 
mereu, mai mult ca altădată, — cu deosebire noi, cei dela gra
niţa de vest a ţării — ca conştiinţa noastră — cel mai sever 
judecător — să nu ne mustre niciodată, pentrucă nu am fost la 
datorie, că n'am ştiut să fim oameni întregi, români şi dascăli a-
devărati, în vremi de grea cumpănă ca şi în zile de bucurie 

Şi acum, când dau această broşură în mâna colegilor mei 
şi a publicului românesc, z ic : Omul, care a muncit o jumătate 
de secol desinteresat pentru neam şi pentru lege, este vrednic de 
cinstea ce i s'a Jâciit. 

Simîon Oros. 



deţrdui); în al patrulea cartier, roşu, trei fascii ondulate de aur 
(reprezentând râurile Someşul, Bereteiul şi Grisul)." — (probabil 
Grasna? Red.) 

Prin urmare stema veche a suferit următoarele modificări: 
s'a îndepărtat scutul, care înainte de unirea Judeţelor, Solnocul 
de Mijloc şi Crasna, la 1875, a fost stema Judeţului Solnocul de 
Mijloc. S'au mai îndepărtat cele două ramuri cari formau un 
semicerc de desuptul stemei vechî. Tot la fel s'a înlăturat şi 
coroana care a fost aşezată deasupra celor 2 scuturi unite. 

Scutul din Stema nouă este scartelat, primul cartier în loc 
de galben auriu este roşu, braţul roşu de până acum 's'a 
schimbat în argint. La cele 2 spice de grâu aurii şi lângă ghindă, 
s'a mai adaos 2 frunze de stejar, la strugure o frunza de viţă 
verde. Al doilea cartier a rămas albastru. Cetatea de culoare ro
şie s'a transformat în de argint, iar cele trei turnuri sunt cre
nelate, cu deosebire că în stema veche, turnul din faţă a fost 
rotund, iar cele două din laturi au fost drept unghiulare. Terasa 
a fost tot deluroasă în culore amestecată (alb, galben negrie). 
Din cartierul al treilea s'a şters terenul de sub cele două picioare 
din urmă, ale ţapului sălbatec, restul a rămas. 

Cartierul al patrulea încă a rămas, pe lângă rectificarea 
fasciilor cari până acum au fost din argint, iar acuma de aur. 



Pagini de iteratură. 

Cărţi si reviste 
Constanţa Hodoş: Povestiri din viaţa copiilor. Tip. I. Co-

puzeanu, str. isvor 97. Preţul 40 Lei. 
Este fapt îndeobşte cunoscut, că la noi se ceteşte puţin. 

Sunt rari acei scriitori români a căror opere ating tirajul de 
5000 exemplare. In acelaşi timp la alte popoare operele mai 
bune se desfac în zeci de mii de exemplare dându-li-se posibi
litate autorilor să trăiască după scrisul lor şi să producă opere 
tot mai valoroase. La noi abia sunt scriitori, care să poată 
trăi exclusiv după scrisul lor. 

Vor fi ele multe şi diverse cauzele, cari prodoc acest 
fenonem, dar după părea noastră cea mai de căpetănie este 
aceea, că lipseşte educaţia din cea mai fragedă vârstă în acest 
senz. Şi cum omul este robul obiceiului bun ori rău, cu ceea 
ce nu s'a obişnuit în copilărie, nu se ocupă nici mai târziu. 
Şcoala primară face foarte puţin în aceasta direcţiune. Las ' 
că nici celelalte şcoli nu fac destul, deşi ar putea şi trebui să 
facă cu mult mai mult şi unele şi altele. 

Altă pedecă serioasă mai constitue şi împrejurarea, că 
literatura noastră pentru copii este foarte modestă. Puţini 
dintre scriitorii noştrii se preocupă de aceasta literatură, Afa
ră de istorioarele morale, fabule şi poveşti, numărul scrieri
lor mai valoroase este destul de modest, 

Constatăm, cu bucurie, că numărul scrierilor de valoare 
literară pentru copii s 'a înmulţit cu volumul D-nei Constanţa 
Hodoş: ..Povestiri din viaţa aoprilor" apărut acum de curând. 
DSa este bine cunoscută şi apreciată în literatura noastră. 

Volumul conţine 19 istorioare, scrise într'o limbă literară 
frumoasă şi potrivită mentalităţii copiilor. Din fiecare istori
oară transpiră iubirea caldă de care a fost călăuzită autoarea 
în scrierea "lor, după cum rezultă şi din prefaţa adresată co
piilor: «După ani de muncă, privaţiuni şi suferinţe, iată am 
o mare bucurie. Pot să adun şi să tipăresc la un loc poves-



lirile acestea, cari mi-au isvorit din suflet, din dragoste pen
tru sorioarele, fraţii, copiii şi nepoţii mei. Amintiri ca flori 
suave, pe câmpul unde oamenii mi-au aruncat şi spin în cale. 

Valoarea lor creşte şi prin faptul, că din ele se desprinde 
tendinţa de a educa cu mari şanse de reuşită pe micuţii c e 
titori, prin o lectură frumoasă, plăcută în modul cel mai 
disctrativ. 

Punând în mâna copiilor cărţi de valoarea acesteia, le 
facem cel mai mare bine şi contribuim la cultivarea gustului de 
cetit, care le lipseşte multora. 

Cartea o pot ceti cu aeeaşi plăcere şi adulţii ca şi copii. 
Recomandăm cartea şcolilor şi învăţătorilor noştrii şi în-

cheem cu cuvintele autoarei: «Citiţi-le numai cu acelaşi suflet 
plin de dragoste pentru ce-i bun şi frumos, cu care au 
fost scrise'« * I. Mango. 

* 
* * 

„Mesagerul Cercetaşilor", Organ oficial al Legiunii Napoca 
din Cluj. An. UI. Redacţia şi Adm-ţia Legiunea Napoca, Cluj 
str. Romei 28. Abdnamentul 120 Lei. Pentru cercetaşi 100 L. 

Cercetăşia cucereşte şi la noi din ce în ce tot mai mult 
teren. Numărul aderenţilor şi a membrilor creşte în mod înbu-
curător. Elevii celor mai multe scoale secundare sunt organizaţi 
în societăţi de cercetaşi. Este de dorit ca şi şcoalele primare, 
să dea atenţiunea cuvenită cercetăşiei în sensul instrucţiunilor 
date în aceasta revistă de cătr fie iertatul Leontin Turcu mare 
aderent şi propovăduitor al cercetăşiei. Prin ea s 'ar da elevilor 
ceB mai bună educaţie morală, patriotică şi socială şi s 'ar în
demna la mucă, emulaţie şi perseveranţă. 

Organizaţiile cercetaşilor au tipărit broşuri şi susţin reviste. 
Una dintre aceste este şi revista „Mesagerul cercetaşilor", care 
se ocupă exclusiv cu chestiunile, cari privesc cercetăşia. Pe 
lângă articole, instrucţiuni şi programe de muncă mai publică 
şi bucăţi de literatură din domneiul cercetăşiei. 

In ediţia acestei reviste au apărut 18 broşuri de proga-
gandă, cum sunt : «Ce trebue să ştie cercetaşul», «Misiunea 

cerceteşului«, Loialitate şi generozitate« etc. 
Este o revistă bună şi serioasă, scrisă cu mare grige, 

r;are va face cele mai bune servicii tuturor acelora cari se ocu
pă cu cercetăşia. O recomandăm cu căldură cetitorilor noştrii. 

Mg. 



Adevăruri scurte. 
de Gus tave Le Bon. 

I . 
V I E A Ţ A POLITICĂ 

In politică, voturile populare aduc peste tot nemulţumiri. 
Un curent de opiniuni nu e adeseori decât redeşteptarea unor 
sentimente neplăcute. 

Şefii statului guvernau odinioară după tradiţii acceptate 
de toată lumea. Ei guvernează azi după opinii populare ade
seori străine raţiunii şi cari se schimbă în mod constant. 

* # 

Omul izolat se conduce câteodată după raţiuni. Mulţimele 
n'au ca mobil al acţiunii decât pasiunile şi interesul momentului. 
Impulsiunile, care înrîurează asupra gloatelor, au în general ca 
origine contagiunea mentală şi se susţin prin frica, ură sau spe
ranţă. 

O hotărîre chiar foarte simplă cere puţină reflexiune, judecată 
şi voinţă. Aceste operaţiuni fiind obositoare pentru spirit, oame
nilor le place mai bine să fie conduşi decât să se conducă ei 
înşişi. 

Omul cel mai liber este, în realitate, orientat în gândirea 
şi purtarea sa, mai întâiu de imperioase voinţe ancestrale (din 
secolii trecuţi), pe urmă de forţa colectivă a grupului social că
ruia îi aparţine. 

In politică, extremismul provoacă repede o reacţiuns con
trară ; excesul conservatismului crează numaidecât radica'ismul 
a cărei exagerare duce pe urmă la conservatism. Istoria Trân
tei de o sută cincizeci de ani a verificat de mai multe oă a-
ceastă lege. 

CD 

Comunismul, socialismul şi etatismul, consecinţe vecine a 
linei mentalităţi identice, nu convin decât raselor îmbătrânite, 
incapabile de lungi sforţări. La popoarele tinere şi întreprin
zătoare, ca cele ale Statelor Unite, aceste doctrine inferioare nu gă
sesc adepţi. 



Administraţia şcolară. 

X X X . 

Câteva puncte de orientare 
la sfârşitul anului 

Nimic nu ie recompensează mai gras şi mai echitabil ca 
satisfacţia conştiinţei după o muncă îndeplinită bine şi cu re- # 
rultat. Se înţelege, pentru a putea gusta această mulţumire 
sufletească, trebue să dispui de o conştiinţă trează, discipli
nată şi echilibrată. Condiţiuni indispenzabile pentru autoveri-
ficarea ş i examinarea acţiunilor proprii. Dacă conştiinţa nu 
posede în mod distinct aceste elemente, nu va mai putea fi 
busola de orientare în complexul atribuţiunilor şi îndatoririlor 
particulare, familiare, oficiale şi sociale ce se desfăşoară' zi 
cu zi în faţa ta, precizând rostul rezervat fiinţei tale în aşe
zarea ce ocupi. 

Ascultând de glasul conştiinţii, care-ţi conturează încon
tinuu atribuţiunile, te vei supune unei voinţi tare şi discipli
nată, care te va călăuzi şi ajuta în îndeplinirea îndatoririlor şi 
te va oţeli pentru a duce orice muncă întreprinsă la izbândă. 

îndeplinirea îndatoririlor — aşa cum se impune — între 
orice împrejurări, constitue temelia cea mai solidă a caracte
rului individual şi formează personalitatea. 

Deliciul ce se instalează în cutele cele mai senzibile şi 
mai nobile ale inimei după o muncă isprăvită bine, îţi dă im-
pulsiuni noui, te ridică către noui idealuri, îţi deschide noui 
orizonturi şi perspective de muncă. Intr'un cuvânt, îţi impune 
O nouă normă de viaţă : a face mai mult decât datoria. 

Aceasta e valoarea adevărată a omului. 
Nimic însă mai deprimător şi nici o sancţiune mai se

veră, ca o conştiinţă neîmpăcată, când cineva nu-şi îndeplineşte 
nici chiar datoria, fie impusă de convenţiile sociale sau de 
regulamentele oficiale. 

E ceva îngrozitor să te avertizeze altul pentru neînde-



plinirea datoriei tale oficiale şi mai îngrozitor e când, pentru 
neglijenţă ţi-se aplică sancţiuni disciplinare şi a te supune la 
judecată publică ca neglijent. 

Nu ştiu cum se poate împăca aşa ceva cu fondul moral 
şi demnitatea unui om. 

Cum în verificarea acţiunilor particulare de multeori sun
tem neîndurători cu conştiinţa noastră, încercând să o sufo
căm, în căutarea anumitor circumstanţe atenuante ~- amăgin-
du-ne pe noi înşine, — nu vom putea aplica acest procedeu, 
nici pentru un moment în agendele oficiale. Despre îndeplini
rea acestor îndatoriri trebue să dăm seama nu numai conşti
inţei, ci şi oamenilor. Circumstanţe atenuante aci nu-şi mai 
pot avea nici un rol. In caz de neexecutarea datoriilor impuse 

„ prin legi şi ordine superioare, producem o anumită consterna-
ţie în serviciu, în urma căreia — faţă de contravenient — se 
aplică sancţiuni disciplinare. 

* 
* * 

Cam aceste gânduri, cred, că ar trebui să ne preocupe 
pe toţi şi acum la sfârşitul unui an, când vrând-nevrând tre
bue să ne verificăm activitatea şi să facem bilanţul muncii 
noastre de un an. 

îndeosebi se impune o riguroasă verificare Dior directori 
de şcoală, în materie de administraţie şcolară. Vor executa 
deci fără şovăire toate odinele şi dispoziţiile ce eventual le-
ar avea nerezolvite. Şi cu regret trebue să înregistrăm la a-
cest loc, că sunt multe direcţiuni cu agendele curente neis
prăvite şi orice încercare de până acum pentru a-i îndupleca 
la o mai mare punctualitate, în sufletul multora a rămas fără 
răsunet. (Vezi Nrii precedenţi ai revistei noastre.) Vor com
plecta cu grije toate registrele de evidenţă, trecând corect 
datele, le vor compacta şi şi păstra în cea mai perfectă ordine. 

Pentru aranjarea şi îndreptarea gospodăriei şcolare ţin 
să amintesc numai atât, că în ziua de 31 Decemvrie se în
cheie toate registrele de contabilitate, sistându-se ori şi ce 
operaţiune de încasare sau de plată pentru exerciţiul anului 
1928. Registrele odată totalizate şi încheiate, se semnează de 
către preşedintele şi secretarul comitetului, prevăzându-se cu 
sigilul oficios. 

Faptul, că în unele gestiuni şcolare nu s'a axecutat bu
getul anului, adică nu s'au efectuat toate încasările şi plăţile 



alocate în buget, nu constitue nici o piedecă pentru încheiere. 
S e ştie că, în astfel de cazuri operaţiunile rămase neexecutate 
în exerciţiul expirat se vor efectua în cadrul exerciţiului viitor, 
prin deschiderea de art. corespunzătoare la venituri cât şi la 
cheltueli (conform instrucţiunilor date în acest senz) . 

In baza registrelor se vor întocmi conturile de gestiune 
anuale, pe imprimatele oficiale, puse la dispoziţia tuturor co
mitetelor şcolare. 

Spre deosebire de anii precedenţi, contul de gestiune pe 
1,928 se va înainta comitetului şcolar judeţean spre verificare 
numai în două exemplare ( l original şi 1 copie) însoţite — 
bineînţeles — de toate anexele recerute. 

Pantru evitarea corespondenţei inutile şi întârzierea ve
rificării, recomand cu stăruinţă tuturor dlor secretari ai comi
tetelor ca, ţinând seama de instrucţiunile primite în conferin
ţele de circumscripţie ţinute la sfârşitul lunei Octomvrie a. c. 
să studieze cu cea mai mare atenţiune şi temei următoarele 
lămuriri publicate în această revistă, şi anume: 

1. n întocmirea contului de gestiune" (publ. în Nr.19-20 
din anul 1927. pag. 557) . 

2. „ Administrarea fondurilor şcolare" (publ. în Nr. 
3—4 din anul 1928. pag. 113—116) . 

3. „Câteva constatări în legătură cu conturile de 
gestiune şcolare" (publ. în Nr. 11 — 12 din anul 1928. pag. 293) . 

Ţinând seama de instrucţiunile cuprinse în acestea arti
cole, nu se va putea ivi nici o greşală la încheierea gestiuuei 
şi alcătuirea conturilor. 

* 
Cu sfârşitul anului să reparăm deci fundamental eventu

alele întrelăsări. — Trebue să ne lăpădam haina murdară şi 
sdrenţoasă a neglijenţei şi primeniţi în voinţă şi energii, în 
preajma noului an, să privim cu bărbăţie către idealul suprem, 
în serviciul căruia stăm şi care trebue să ne călăuzească tot 
pasul: luminarea şl prosperarea poporului prin o mun
că cinstită, prestată cu perseveranţă şi îndârjire. 

Să nu scăpăm din vedere un singur moment, că pe 
munca braţelor noastre se razimă şi îşi croieşte soarta o na
ţie destinată unui mare viitor. 

D. Mârgineanu. 



hote şi Observări. 

Materialul didactic 
întocmai ca şi muncitorul manual, aşa şi învăţătorul are 

lipsă de anumite instrumente şi mijloace, numite rechizite şco
lare ori material didactic, ca să poată duce la bun sfârşit 
munca ce trebuie să săvârşească în şcoală. Es te însă o deo
sebire. Pe când muncitorii nu pot îndeplini nimic fără instru
mente, în şcoală se poate munci şi chiar obţinea progres şi 
fără de material didactic. Ori credeţi, că istoria nu se predă 
şi azi în multe şcoli fără tablouri şi hărţi, mineralogia fără 
minerale e t c ? Am văzut predându-se geografia continentelor 
fără hărţi, geometria fără corpuri geometrice, fizica fără ins
trumente de fizică ş. a. ca şi în timpurile vechi, şi încă cu 
rezultat, întrucât elevii răspundeau la toate întrebările pe ne
răsuflate. Dar indiferent de rezultat acest învăţământ este de 
calitate proastă, care nu luminează şi desvoltă sufletul copii
lor, ci îl tâmpeşte şi ucide. Lipsa de material didactic este 
cea dintâi cauza, care duce la mehanizarea moştenită dela 
şcoala veche şi cultivată de o mare parte a acelor învăţători 
din zilele noastre, cari nu cunosc şi înţeleg rostul lor şi al 
şcoalei, ori fiind neglijenţi nu fac lecţiile metodic. 

Cu toată importanţa, ce are pentru învăţământul primar, 
totuşi şcoalele noastre nu sunt provăzute cu materialul didac
tic necesar. Din unele lipseşte cu totul, iar din altele în cea 
mai mare parte. Personalul de control constată regulat aceasta 
lipsă la fiecare inspecţie şcolară, îndeamnă şi obligă pe diri-
ginţii şcoalelor să provadă şcoalele încetul cu încetul cu tot 
materialul didactic trebuincios unui bun învăţământ; în coloanele 
acestei reviste s'au dat îndemnuri şi sfaturi; fiecare învăţă
tor îşi simţeşte adânc lipsa şi totuşi situaţia rămâne mereu 
aceeaşi . 

Sub acest raport ne găsim într'o situaţie mai rea de cât 
în urmă cu 10 ani, datorită faptului, că în cursul războiului 
şi a eventimentelor din 1918 şi 1919 o mare parte a materia
lului didactic dela şcoalele din judeţul nostru a fost distrus. 

Se cade ca acum după o perioadă de 10 ani dela unire 
să punem câteva întrebări: Ce au făcut în acest interval în-



delungat învăţătorii, cari s'au părândat pela şcoalele noastre ? 
Au muncit ei cu dragoste şi tragere de inimă pentru şcoală ? x 

Atunci pentru ce ne lipseşte materialul didactic şi registrele 
şcolare din acest t imp? Şi-au dat oare seamă, că fiind traşi 
la răspundere, cu ce se vor justifica în faţa opiniei publice 
dacă le-a reuşit şă-şi adoarmă conştiinţa ? 

Răspuns acceptabil va fi greu de dat, deoarece cu puţină 
trudă se putea face mult, în schimb nu s'a făcut nimic. 

«Casa Şcoalelor» mereu îmbie tot soiul de material di
dactic gratuit, dar nu este cui, deoarece din judeţul nostru 
nu-1 reclamă nimeni. Abia primim 4 — 5 cereri la an pentru 
opiniere şi înaintare «Casei Şcoalelor« îndemnurile noastre au 
rămas sterpe. » 

O bună parte din materialul didactic, cum sunt colecţiile 
de plante, minerale şi insecte, unele rechizite fizicale etc. se 
pot confecţiona de învăţători şi e levi ; multe din tablourile 
istorice şi intuitive se pot aduna de către învăţători din re
viste şi ziare, iar altele se pot cumpăra cu preţuri destul de 
reduse din prăvălii şi librării în contul bugetului şcoalei, care 
ne stă la dispoziţie. Ştim directori, cari au restituit primării
lor sume mari, lăsând şcoala lipsită de multe lucruri tre
buincioase. 

Câţi au făcut acest lucru până a c u m ? Puţini, foarte pu
ţini. Cei mai mulţi aşteaptă să le primească toate deagata, fără 
a-şi mişca nici degetul, să le pună în dulapuri ca să le bată 
praful. In schimb toată lumea se plânge, că nu este material 
didactic, dar nimeni nu face o mişcare pentru adunarea lui. 

Dacă în cursul celor 10 ani dela unire ne-am fi făcut 
datoria în aceasta direcţiune, astăzi nu ne-ar mai preocupa 
problema materialului didactic. Am fi cu un pas mai nainte şi 
s'ar putea face un învăţământ mai bun. 

Dată fiind mare impoJtanţă, ce are materialul didactic 
în învăţământ," necesitatea mânaş i constrânge pe conducătorii 
şcolilor să se preocupe în cea mai largă măsură de aceasta 
problemă. S e va lucra în acest scop în modul indicat după 
un plan bine chibzuit, distribuit pe o perioadă de 3—-4 ani, 
în care timp toate şcoalele, chiar şi cele mai sărace se pot 
provedea uşor cu întreg materialul didactic trebuincios. împre
jurare,care va contribui într'o mare măsură la înbunătăţirea 
învăţământului nostru. / . Mango. 



Diverse. 

Maşina de tors „Regina Măria". 
Invenţiune românească, de cea mai mare utilitate, pentru 

întreaga omenire şi pentru ţara noastră în special. 
Industria casnică românească, care are în trecutul ei admi

raţia întregei omeniri, întră acuma într'o epocă hotărîtoare de 
desvoltare 

După o muncă încordată şi perseverentă, cu sacrificii ne
închipuit de mari şi de tot felul inginerul dl E . Pomponiu a reu
şit să inventeze o maşină de tors lână, in, cânepă, bumbac, bum
bac, mătasea direct de pe gogoşi, precum şi orice materiale textile. 

Cu această maşină se va înlătura cu siguranţă, şi în mod 
definitiv, piedica cea mare ce ne-a stat în cale, şi a ţinut pe loc 
atâta timp, desvoltarea frumoaselor ţesături şi alesăturile artis
tice de altădată din industria noastră casnică, care în timpurile 
de demult duseseră faima ţării româneşti peste hotare, până în 
ţinuţuiile cele mai îndeprrtate 

Încercările şi probele acestei maşini au fost făcute de ofici
alitate şi persoane crmpetinte în această specialitate, care au 
opinat, că maşina aceasta de tors se bucură de calităţi ce nu a 
avut şi nu are absolut nici una din maşinile existente din între
aga omenire, în industria casnică. 

O comisiune de specialişti, numită de Ministerul de Indus
trie, comparând maşina de tors, cu cele două tipuri clasice de 
maşini de tors din industria mare mecanică, o găseşte superioară 
acestora, prin ingeniozitatea cu care a combinat o serie întreagă 
de mişcări, ca printr'o simplă mişcare de pedalare, ca şi la ma
şina de cusut, şă se poată produce firul dela cel mai subţire, şi 
uniform în toată lungimea lui, pentru pânză fină de olandă şi 
ştofe de lână, până la firul cel mai gros, pentru covoare. 

Preţul ei este 7.000 lei, loco Lugoj. 
Fiecare maşină este însoţită de o instrucţie tratând modul 

de a servi de maşină şi prepararea materialelor textile înainte de 



a fi toarse; iar mosoare de rezervă, cu lei bucata, se pot pro
cura fiecărui cumpărător, numărul de care poate să eibă nevoie 

Această maşină trebuie întroeusă în toate Instituţiile Statu
lui : în şcoalele profesionale, în şcoalele de meserii, în şcoalele de 
economie casnică, în şcoalele complimentare, în mănăstiri, la or
fanii de război, la penitenciare, la fermele Statului şi cele parti
culare, e t c , şi deaci sa se răspândească şi în gospodăriile casnice 
particulare, atât la sate cât şi la oraşe. 

Ou aceasta maşină poate să înveţe oricine, atât femeile cât 
şi bărbaţii şi chiar copiii, să lucreze, în timp foarte scurt. Mani
pularea ei este foarte uşoară şi producţia uimitor de frumoasă, 
atât calitativ cât şi cantitativ, iar rentabilitatea, pentru gospodari, 
în special, şi pentru tară în genere, vs fi neînchipuit de mare.' 
Se poate toarce pe zi 3, 4 ţi chiar 5 kgr. de fir gros, pentru 
covoare. Tot cu această maşină se pot răsuci mai multe fire 
împreună. 

Printr'un mic şi foarte simplu calcul se poate demonstra.cu 
multă uşurinţă, că introducând această maşină, cu timpul, pe o 
scară ceva mai mare, în industria casnică, putem realiza ţărei 
noasire numai în timpul iernii, când nu este munca câmpului, 
un venit anual de 20—50 miliarde lei. 

Comanda se poate face prin o corespondenţă la adresa 
E. Riesz, Lugoj, Strada Făgetului 3 9 — 4 1 . 



— Redacţionale. Dorim 
tuturor cititorilor, colaboratori
lor şi prietenilor noştri sărbă
tori fericite şi Anul nou cu 
bine. 

— P o s t u r i neocupate. 
Dintre învăţătorii numiţi în 
judeţul nostru n'au ocupat 
posturile următorii: Cucu Flo-
rian din Iaz, Ciuca Elena din 
Chieşd, Ion Vasile din Lazuri, 
Lencea Augustin din Valea-
Fârnei, Drăscineanu Dinu din 
Gălpâia, Aniţaş Gheorghe din 
Corni, Goia Teodor din Tres
tia şi Anderco Gheorghe din 
Corni. In locul acestora au 
fost numiţi alţii, 

— Demisionaţi. Dl. Vâr-
lan Const. din Urmaşii lui 
Iancu, Nedelcu Negoiţă din 
Bozna, Margareta Gonczi din 
Tihău şi Liviu Bob clin Husia. 

— Necrolog. Iosif Forro, 
învăţător de stat în comuna 
Corund a încetat din viaţă la 
27 Nov. a. c. în etatea de 45 
ani, Dzeu să-1 odihnească în 
pace, Transmitem familiei con-
dolenţele noastre. 

— Serbările unirii Ardea
lului, ce urmau să aibă loc în 
1 Dec. a. c. în Alba-Iulia s'au 
amânat pe 10 Maiu 1929. 

In aceasta zi se vor sărbă
tori nu numai amintirea adu
nării dela Alba-Iulia, ci şi ziua 
de 3 Maiu 1848 Unirea Prin
cipatelor şi proclamarea Inde
pendenţei şi Unirea Basarabiei 

şi Bucovinei. In acest chip, gu
vernul intenţionează să dea 
acestei sărbărbători caracterul 
de comemorare a Unirii în
tregului neam românesc. 

Pe viitor toate aceste ani
versări vor avea o singură 
sărbătorire, la 10 Maiu. care 
va rămâne zi de mare sărbă
toare naţională 

— Răsplata muncii. Mi
nisterul Instr. a conferit dlui 
Ga vrii Gâlgău, fost înv.-dir. 
în Halmosd cu ocazia trecerii 
la pensie „Răsplata Muncii" 
pentru învăţământ, cl. I . Feli
cităm pe dl, Gâlgau pentru 
dintincţia bine meritită, 

— Ridicarea cenzurii şi 
a stării de asediu. Cu dec
retul regal No. 2849, se ridică 
pe ziua de 20 Noemvrie 1928 
cenzura pentru toate publica-
ţiunile ce apar în cuprinsul 
ţării. 

De semeni se ridică şi sta
rea de asediu din regiunile în 
care a fost instituită prin de
cretele anterioare, iar ca mă
sură transitorie, se menţine 
starea de asediu numai la fron
tiere pe o făşie de teritoriu de 
10 — 15 km. exceptându-se încă 
comunele urbane reşedinţe de 
judeţ care cad în aceasta zonă. 

Aceasta făşie de teritoriul 
este cuprinsă între frontieră şi 
o linie ce trece prin: Jiaşcov, 
Dăncăuţi, Văşcăuţi, Ocniţa, 
Zguriţa, Cobâlca, Chiperceni 



Onitcani, Mireni, Eimaclia, 
Caplani, Corneşti, Chebabcea, 
Neruşai, Monceil, Ceamurlio, 
Bairabunar, Acadânlar, Anti-
mova, Valconi, Somnatic, Sem-
lac, Ziraandu-nou, Yânători, 
Miersig, Leş, Sistirea, Tiream, 
Ambud şi Turţ — toate in
cluzi ve. 

— Locuinţe pentru func
ţionari. Ziarele anunţă, că gu
vernul a format o comisiune 
compusă din dnii Miniştrii 
Mihai Popoviciu, Răducanu şi 
Madgearu, cari vor studia 

problema construcţiei de locuin
ţe peniru funcţionarii statului. 
Campania de lucru se va în
cepe la primăvara. 

In România s'au construit în 
1920 numai 715 case, în 1927 
3016, cu totul în cei 8 ani 
13787 casă nouă. 

— Colecţii din „Şcoala 
Noastră." La administraţia 
rgvistei se găsesc de vânzare 
colecţii întregi din anii 1924, 
1925, 1926, 1927 şi 1928 cu 
preţul de 100 Lei colecţia. 

Comitetul şcolar judeţean 

Inchierea exerciţiulu şi înaintarea contiilnt de gestiune pe 1928 

Atragem atenţiunea tuturor comitetelor şcolare să-şi aran
jeze gestiunile as t îe l , încăt în ziua de 31 Decembrie să se 
închidă ori şi ce op3raţiune în contul exerciţiului 1928. 

In seara zilei de 31 Dec. a. c. se încheie deci toate 
registrele de contabilitate, se vor înainta conturile de gestiune 
numai în două exemplare (în original şi una copie) conform 
instrucţiunilor date în aceasta privinţă şi cel mai târziu până 
la 31 Ianuarie 1929 să Ie înainteze Comitetului şcolar jude
ţean spre verificare şi aprobare. 

Zălau, Ia 12 Decemvrie 1928. 

Dr. AL. ACIU. 
Preşedinte. 

D. MĂRGINEANU 
Contabil 



In aceasta parte a revistei se vor publica toate 
ordonanţele şi circularele autorităţilor şcolare su
perioare. Datorinţa directorilor şi a conducătorilor 
autorităţilor şcolare subalterne este, ca îndată dupa 
primirea revistei, sa le înregistreze şi execute con-

ştienţios, în cel mai scurt timp. 

Revîzoratul şcolar al judeţului Sălaj. 

No. 5135—1928. 

Visele trimestriale a carnetelor C. F. R. 

In coformitate cu ordinut On. Minister al Iustrucţiuuii 
No. 135500—1928 aducem la cunoştinţă membrilor corpului 
didactic, primar din judeţ spre coiormare, că vizele trimestri
ale de prelungirea valabilităţii carnetelor de indentitate, nu 
sunt valabile dacă sunt semnate de însuşi posesorul carnetu
lui. Acestea urmează a prezenta todeauna carnetele pentru 
vizare autorităţii superioare. 

învăţătorii le vor înainta Revizoratului. 
Zalău, la 11 Decemvrie 1928. 

No. 5010—1928. 
Excludere din învăţământ 

Onor. Minister cu ord. No. 142570 din 14 Nov. 1928, 
sesizat de către Revizoratu şcolar de Durostor, prin raportul 
No. 5246—1928, a dispus ca Dl Dumitrescu Dumitru învăţător 
suplinitor la şcoala primară din Aidemir jud. Constanţa, să 
fie îndepărtat din învăţământ făra dreptul de a mai fi repri
mit la vre-o şcoală, îăcându-se vinovat de furt şi fals în 
acte publice. 

Zălau, la 30 Nov. 1928. 

No. 5403—1928. 
Excludere din învăţământ 

On. Minister cu ord. No. 151047—1928 exclude din în
văţământ pe fostul înv. Dumitru Dumitrescu din Aidemir-
Durostor care sa făcut vinovat pentru fals şi furt. 

Zălau, la 14 Decemvrie 1928. 



No. 5404—1928. 

Prezentarea la. examenul de capacitate înv. ajutori 

Comunicăm mai la vale în copie ordinul On. Inspectorat 
şcolar No. 14915— 1928 spre conformare celor .interesaţi, 

«Domnule Revizor, Avem onoare a Va face cunosct, dă 
Ministrul cu ord. No. 129480—1928 a dispus ca învăţătorii 
ajutorii, să prezinte la examenul de capacitate pe lângă acte
le pe baza cărora au obţinut acest titlu şi un certificat eli
berat de Inspectorat, în care să se arate că actele,candîdaru-
lui sunt în regulă şi cel în drept a da examen, îndeplineşte 
condiţiunile cerute de legea învăţămâtului primar'; p. Inspector 
ş e f : ss. P. Dan. Şeful serv. ss. Nicu.» •. .. , i , . 

Zalău, la 14 Decemvrie 1928. " ' ; 

No' 5 0 5 6 - 1 9 2 8 . 

Participarea membrilor corpidui didactic la conferinţele 
administrative . 

Publicăm ordinul Onor. Minister al Instrucţiunii :No, 
132.462—1928 spre cănformare. 

«Domnule Revizor şcolar, Ministerul de Interne ne face 
cunoscut, că Dl Gh. Buioiu Inspector GeneraL.administrativ 
pe lângă acel departament, îi rzportează că funcţionalii..şta* 
tului de specialitate nu iau parte la coferinţele ţinute fie. la 
prefectură, fie la comune. , v, 

Aşa în special a constatat, că foarte slabe măsuri s'au 
luat pentru combaterea alcoolismului şi diferitelor secte religi
oase şi vinovaţii de aceasta ştire tristă sunt prep,{i,şi,.învăţă
torii, cari nu depun toată munca şi energia pentru.a .fi ade
văraţi îndrumători ai populaţiuni rurale. , ;.- , 

Aducându-vă la cunoştiinţă cele de mai sus, Vă ruganj 
să puneţi în vedere membrilor corpului didactic din acel judeţ 
să ia parte la conferinţele administrative când se ţin în c o : 

munele lor. p. Director General : ss. Vasi lescu. . Subdirector: 
ss. Indescifiabil.» ., . * 

Zălau, la 4 Decemvrie 1928. ,-..,< 

No. 5128—1928. 

Demisionare de învăţământ .. .. 

Conform ord. On. Ispectorat No. 14439 -1928 î n 'bază 
art. 237 din lege Dl Ioan Vasile înv. comuna Lazuri se d0fisî j 

deră dimisionat pe 1 Sept. 1928. . . . - ».'. 
Zălau, la 4 Decemvrie 1928. • -•• 



No. 4445—1928. 

Instrcţiuni la cererile autorizaţiilor de funcţionare pentru 
învăţătorii particulari 

Comunicăm spre ştire şi conformare extrasul din ordinul 
circular No. 127025—1928 al On. Minister al Instrucţiunni Dir. 
Gen. a înv. particular cu privire la înaintarea cererilor pentru 
autor izata de funcţionare la şcoalele particulare şi un model 
„Act de angajament" (care se anexează la cereri în 3 ex. 1 ex. 
timbrat cu 20 lei şi 2 ex. cu 10 Le i ) . 

„II. Pentru şcoalele primare: 
a) Autorizaţiuni definitiva pot obţ ine: 
1) Acsolvenţii cu diplomă de capacitate ai şcoalelor nor

male de stat. 
2) Membrii corp. didactic titularizaţi în învăţământul pri

mar al statului, pe baz art. 223 din legea înv. primar. 
3) Absolvenţii cu diplomă de capacitate ai şcoalelor nor

male confesionale, cu drept de publicitate, recunoscute conf. 
legii înv. part. 

4) Cetăţenii români, absolvenţi ai şcoalelor normale ' 
confesioale, înainte de 1919 şi absolvenţii altor şcoli normale, 
cari la 1919 se găseau funcţionând în învăţământ, deasemenea 
să fie autorizaţi dacă dovedesc că au funcţionat fără întreru
pere şi dacă au depus jurământul de fidelitate. Acestea urmea
ză să se conformeze art. 109 din legea înv. part. cu privire 
la exemenul de 1. română. Examenele deja trecute pentru 1. 
română, rămân valabile, începând numai dela 1923 (art. 109) 
Absolvenţii şcoalelor normale din străinătate după 1919 (unire) 
nu pot obţine autorizaţiuni de funcţionare. 

5) Membrii corpului didactic prevăzuţi la art. 108 din 
legea învăţământului particular în baza unei inspecţiuni spe
ciale, prin care se va constata apt itudinea înv. respectiv. 

Acei învăţători cari s'au retras din învăţământ, pot fi 
reautorizaţi după o întrerupere, de funcţionare de cel mult 2 
ani, pe baza avizului favorabil al Consiliului permanet, dat în 
urma cercetărilor şi avizului inspectoratului regional respetiv 
(după art. 138 din legea înv. primar). 

B . Pot primi autorizaţiuni provizorii de câte un an : 
1) învăţătorii ajutori menţionaţi de art. 115 din legea 

înv. primar 
2) Absolvenţii de licee de stat. 
3) învăţătorii stagiari, arătaţi la art. 115 din legea înv. 

primar. învăţătorii prevăzuţi la capitolul B , vor fi angajaţi 
numai în lipsa celor arătaţi la capitolul A. şi în ordinea de 
preferinţă arătată 

Autoritaţiunile lor se pot reînoi pentru alt an, dacă do
vedesc că în anul precedent au dat rezultate bune. 



Nici un învăţător nu poate îi angajat la şcoli primare, 
cari au altă limbă de predare decât aceia pentru care este 
calificat. 

Toate cele arătate mai sus, atât la învăţământul secun
dar cât şi la cel primar, privesc numai condiţiunile de studii. 
Petiţionarii vor trebui să anexeze şi celelalte acte cerute de 
art. 16 din legea înv. primar. 

învăţătorii şcoalelor de stat, asemenea, tredue să obţină 
autorizaţiune de frncţionare la şcoalele particulare. 

Deodată cu cererea vor înainta dovadă oficială delà şcoa
la de stat la care predau, arătând orele ce predau săptămâ
nal la acea şcoală. Actele de angajemente se vor încheia şi 
înainta pentru aprobare în fiecare an. şcolar până cel mult 
la 15 Sept. 

Pe angajament se va arăta numărul ordinului de autori-
sare a persoanei angajate, calificaţia, specialitatea şi numărul 
de ore ce va preda, şi în fine retributiunea lunară, după for
mularul anexat. 

Nu se admit şi nu se vor aproba angajamente decât 
numai cu plata orelor stabilite conf. art. 41 din legea înv. 
particular. 

Vă atragem din nou atenţiune, că orice cerere ae auto
rizare se înaintează pe calea ierarhică a revizoratului prin 
inspectorat, care îşi vor da avizul asupra cererei. Dir. Gen. 
ss . Rusu.« 
No. 5516—1928. 

Vacanţa şcolară. 
Punem în vedere tuturor direcţiunilor şcolare ca afară 

de vacanţele legale, prevăzute la art 107.din regulament să 
nu ţină alte vacanţe, cum au făcut unii învăţători cari au ţ i
nut vacanţe pentru culesul viilor. 

Faţă de contravenienţi se vor aplica sancţiunile legii. 
Zălau, la 18 Decemvrie 1928. 

No. 5515—1928. 

Compledarea registreloe şcolare 
Costatându-se la inspecţiile şcolare, că la multe şcoli 

registrele şcolare de evidenţă nu sunt complectate, corect se 
ţin în disordine punem în vedere tuturor direcţiunilor şcolare, ca 
cel mai târziu până la 15 Ianuarie 1929, să complecteze corect 
fiecare rubrică din registre, să scrie frumos, să le complecteze 
şi să le păstreze în cea mai mare grije. 

Dacă şi după aceasta dată se vor găsi registre ţinute în 
mod superficial se vor aplica de reorziune. 

Zălau, le 18 Decemvrie 1918. 



ÎŞO, ; 

ACT DE ANGAJAMENT 
No 

ca susţinător angajează pe dl ca 
la, ,ş£. - susţinut la el (ea) obligându-se a-1 ( o ) 
retribui cu salariile şi indemnizaţiile legale. 

" ' ' N u m e l e şi pronumele angajatului 
. -Rel ig ia 

. Cetăţenja 
Naţionalitatea 

*'r ' ? ; 'EocuPnaşter i i (comuna, judeţul, ţara) 
4 ' 't"r ' 'Bata ' ' naşterii — - — 

Anii serviţi in învăţământ 
t; Anii serviţi la şcoala respectivă 

v : v 'Mpî'Şi. data autorizatiunii ultime 
Dacă funcţionează şi în înv. public 
Ldf ce 'şcoală si cu ce titlu 

•otj Caliîicaţia (gradul pentru care e calificat), anul în 
care a dat examen de capacitate 

Comisia, localitatea, specialitatea la care a dat exa
menul de capacitate 

, Dacă nu are caliîicaţia care e şcoala cea mai înaltă 
".J^. pe; clare % terminat-o 

-i\ mCali tateaun care este angajat ~ 
Retribuţiunea în care este angajat 

'' Angajatul consimţind condiţiunile de mai sus se obligă 
de a satisfcce pe deplin toate cerinţele şi dispoziţlunile legale, 
în special de a preda obiectele Ia ore pe săpt. 

Drept pentru care semnăm angajamentul de mai sus. 

: §u^ i r i l t b ru l ş coa l e i , Semnătura angajatului, 

" .7(..•'.' I. MAGO. 
'••*•••>>' >•->'•>;:<!'•"••. rev. scol. 



COALA NOASTRĂ 
REVISTĂ PEDAGOGICĂ-CULTIIRALA, 

organ oficial al revizoratului şcolar, al comitetului şcolar 
judeţean şi al asociaţiei învăţătorilor din judeţul Sălaj. 
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cări 2 0 % , — Şirul început se socoteşte ca intreg. — 

R e d a c ţ i a şi Adminis t ra ţ ia : 

Zălau, Biroul Revigoratului Şcolar. 
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